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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Αθήνα, 23 Μαΐου 2026  

 

Προς: 

 

 

Θέμα: 

 

-Τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Νίκο Δένδια 

 

 

«Υπερσυγκέντρωση της στρατιωτικής δικαιοσύνης στην Αθήνα και 

κατάργηση στρατιωτικών δικαστηρίων της περιφέρειας» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Με το πρόσφατο Προεδρικό Διάταγμα 29/2026 (ΦΕΚ Α’, φύλλο 77/20-05-2026), 

που εκδόθηκε κατ’ εφαρμογή του νέου νομοθετικού πλαισίου για την αναδιοργάνωση 

της Στρατιωτικής Δικαιοσύνης, επέρχεται ριζική αναδιάρθρωση του δικτύου των 

στρατιωτικών δικαστηρίων της χώρας, η οποία οδηγεί στην κατάργηση στρατιωτικών 

δικαστηρίων που λειτουργούν επί δεκαετίες σε σημαντικά περιφερειακά κέντρα, 

μεταξύ των οποίων η Θεσσαλονίκη, τα Χανιά, τα Ιωάννινα και η Λάρισα. 

Η επιλογή αυτή μεταβάλλει ουσιωδώς τον γεωγραφικό χάρτη της στρατιωτικής 

δικαιοσύνης και ενισχύει περαιτέρω τη συγκέντρωση δικαστικών αρμοδιοτήτων στο 

λεκανοπέδιο Αττικής και σε περιορισμένο αριθμό δικαστικών σχηματισμών. Πρόκειται 

για μία εξέλιξη που προκαλεί εύλογες ανησυχίες, ως προς την ισόρροπη κατανομή των 

δικαστικών υπηρεσιών, την πρόσβαση των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων στη 

δικαιοσύνη, την ταχεία εκδίκαση των υποθέσεων και την αποφυγή υπερφόρτωσης των 

εναπομεινάντων στρατιωτικών δικαστηρίων. 

Ιδιαίτερα προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι η κατάργηση στρατιωτικών 

δικαστηρίων σε περιοχές με ισχυρή στρατιωτική παρουσία, όπως η Βόρεια Ελλάδα, η 

Ήπειρος, η Θεσσαλία και η Κρήτη, πραγματοποιείται σε μία περίοδο κατά την οποία η 

Πολιτεία διακηρύσσει την ανάγκη ενίσχυσης της περιφερειακής ανάπτυξης και της 
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διοικητικής αποκέντρωσης. Αντιθέτως, στον τομέα της στρατιωτικής δικαιοσύνης 

φαίνεται να υιοθετείται ένα μοντέλο έντονου συγκεντρωτισμού, το οποίο υποχρεώνει 

στρατιωτικούς, μάρτυρες, συνηγόρους και λοιπούς διαδίκους να μετακινούνται 

εκατοντάδες χιλιόμετρα για την εκδίκαση υποθέσεων που μέχρι σήμερα εξετάζονταν 

στον τόπο υπηρεσίας ή κατοικίας τους. 

Παράλληλα, δεν έχουν παρουσιαστεί στη Βουλή στοιχεία που να τεκμηριώνουν ότι η 

κατάργηση των περιφερειακών στρατιωτικών δικαστηρίων θα επιφέρει ταχύτερη 

απονομή δικαιοσύνης ή ουσιαστική εξοικονόμηση πόρων. Αντιθέτως, γεννάται ο 

κίνδυνος δημιουργίας νέων καθυστερήσεων λόγω της συσσώρευσης υποθέσεων στα 

εναπομείναντα δικαστήρια, καθώς και αύξησης του οικονομικού κόστους για το 

Δημόσιο και τους εμπλεκόμενους. 

Επειδή η στρατιωτική δικαιοσύνη αποτελεί συνταγματικά κατοχυρωμένο θεσμό και η 

λειτουργία της οφείλει να διέπεται από τις αρχές της αποτελεσματικότητας, της 

εγγύτητας προς τον πολίτη και της ισότιμης πρόσβασης στη δικαστική προστασία.  

Επειδή η συρρίκνωση των περιφερειακών δομών της στρατιωτικής δικαιοσύνης χωρίς 

επαρκή τεκμηρίωση και δημόσια διαβούλευση δημιουργεί σοβαρά ερωτήματα ως 

προς τη σκοπιμότητα και τις συνέπειες των συγκεκριμένων επιλογών. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποια είναι η αιτιολογική βάση του Προεδρικού Διατάγματος με το οποίο 

καταργούνται στρατιωτικά δικαστήρια της περιφέρειας και ποια συγκεκριμένα 

κριτήρια ελήφθησαν υπόψη για τη λήψη της σχετικής απόφασης;  

2. Πόσες υποθέσεις εκδικάστηκαν κατά την τελευταία πενταετία σε καθένα από 

τα στρατιωτικά δικαστήρια που καταργούνται και ποια στοιχεία αποδεικνύουν 

ότι η λειτουργία τους δεν ήταν αναγκαία;  

3. Ποια είναι η προβλεπόμενη αύξηση του φόρτου εργασίας των δικαστηρίων 

υποδοχής; Έχει εκπονηθεί μελέτη επιπτώσεων σχετικά με τον χρόνο 
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απονομής της στρατιωτικής δικαιοσύνης μετά την εφαρμογή του νέου 

σχήματος; Εάν ναι, θα κατατεθεί στη Βουλή;  

4. Ποιο είναι το εκτιμώμενο ετήσιο δημοσιονομικό όφελος από την κατάργηση των 

στρατιωτικών δικαστηρίων και πώς αυτό συγκρίνεται με το πρόσθετο κόστος 

μετακινήσεων, αποσπάσεων και υπηρεσιακών εξόδων που θα προκύψει;  

5. Ποια είναι η πρόβλεψη για την υπηρεσιακή κατάσταση και την τοποθέτηση του 

προσωπικού που υπηρετεί στα καταργούμενα στρατιωτικά δικαστήρια; 

6. Πώς δικαιολογείται η περαιτέρω συγκέντρωση κρίσιμων λειτουργιών της 

στρατιωτικής δικαιοσύνης στην Αθήνα, όταν η ίδια η Κυβέρνηση επικαλείται την 

ανάγκη αποκέντρωσης και ενίσχυσης της περιφέρειας;  

7. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο, ώστε να διασφαλιστεί ότι τα 

στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων που υπηρετούν στη Βόρεια Ελλάδα, την 

Ήπειρο, τη Θεσσαλία και την Κρήτη δεν θα αντιμετωπίσουν δυσανάλογα 

εμπόδια πρόσβασης στη στρατιωτική δικαιοσύνη;  

8. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει τη διατήρηση ή επαναλειτουργία 

περιφερειακών στρατιωτικών δικαστηρίων ή τη θεσμοθέτηση μόνιμων ή 

μεταβατικών αποκεντρωμένων εδρών, προκειμένου να αποτραπεί η 

υπερσυγκέντρωση της στρατιωτικής δικαιοσύνης στην Αθήνα;  

                                          Η ερωτώσα Βουλευτής 

 
                                       
                      
 
                                          Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
                                     Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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